

政府工作报告(摘要)

—2025年12月24日在阜新蒙古族自治县第十七届人民代表大会第六次会议上

县长 白福良

(接上期)

二、“十五五”奋斗目标及2026年工作安排

“十五五”时期是进入基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期，更是我县巩固拓展优势的战略机遇期、破除瓶颈制约的聚力攻坚期、补强短板弱项的重要窗口期，对于冲刺全省县域强县、全国民族自治县更高梯队，极为重要、极其关键。我们必须立足优势禀赋，进一步夯实发展基础，全力推动经济质效、生态品质、治理效能、群众福祉实现系统性跃升，为基本实现社会主义现代化筑牢坚实根基。

“十五五”时期经济社会发展总体思路是：高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，深入学习贯彻习近平总书记关于东北、辽宁振兴发展的重要讲话和指示批示精神，全面落实党中央和省委、市委、县委决策部署，坚持以经济建设为中心，以推动高质量发展为主题，以改革创新为根本动力，切实满足人民日益增长的美好生活需要，推动县域经济实现质的有效提升和量的合理增长，推动人的全面发展、全体人民共同富裕迈出坚实步伐，在基本实现社会主义现代化征程中夺取决定性胜利！

今后五年经济社会发展要努力实现以下目标：

——经济实力实现量质齐升和位次突破。通过五年接续奋斗，主要经济指标努力实现“稳增长、提质量、跃位次”，在全省县域排名力争实现位次前移。

——产业体系实现结构优化和多元支撑。深入实施“工业强县”战略，在绿色农药、含氟新材料、循环再利用、高端制造等赛道取得新突破。推进服务业提质扩容，大力发展高品质服务业，努力创建全国县域商业“领跑县”。

——农业农村实现根基稳固和产业兴旺。提升农业综合生产能力，深度开发优质农牧资源，提升乡村产业融合发展水平，村集体经济规模突破1.5亿元。到2030年建成农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足的农业强县和国家级乡村振兴示范县。

——城乡发展实现全域协同和深度融合。推进城区“西联、南拓、中部优化”实现载体扩容，创建国家级文明县城。加快补齐农村基础设施短板，到2030年，推动城乡发展实现空间优化、功能互补、要素流动的深度融合新格局。

——改革创新实现活力释放和动能集聚。深化“放管服”改革，打造一流营商环境。提高开放水平，促进生产要素自由流动，深度融入全国统一大市场。

——生态建设实现治理有效和价值转化。打赢科尔沁沙地歼灭战，到2028年彻底消除沙化土地。持续改善环境质量，加强自然资源科学开发利用，全面推进生态价值转化。

——民生事业实现福祉普惠和品质提升。推动教育资源配置与人口变化相适应。健全社会保障体系，促进高质量充分就业，助力共同富裕。统筹发展和安全，深化平安县域和法治县域建设。

高质量做好2026年工作，事关“十五五”良好开局，对于夯实基本实现社会主义现代化基础至关重要、意义重

大。综合考虑各方面因素，2026年地区生产总值、全社会固定资产投资、一般公共预算收入可比口径、社会消费品零售总额、农村居民人均可支配收入增长率均设定为5%。重点抓好以下工作：

(一) 聚焦项目攻坚与产业升级，为构建现代化产业体系蓄势赋能

强力推进重大项目建设。加快心连心绿色资源综合利用等在谈项目落地，力争签约5000万元以上项目50个，招商引资到位额实现66亿元，增长10%。全力推动建兴稀贵金属提取等项目年内开工，加快三峡能源等项目形成有效投资，重点推动众辉农药原药等增资扩能项目投产达效。围绕“两重两新”政策及产业发展方向，包装储备项目70个，为高质量发展增添后劲。

推动产业发展提质升级。统筹精细化工产业升级和产能提升，推动都创、睿光等企业实施7个增资扩能项目，加快东欣光刻胶等创新成果产业化进程。提升冶金铸造产业智能化、融合化水平，支持排山楼金矿打造5G智慧矿山，专班式保障查马屯铁矿绿色开采与精粉深加工项目开工建设。加强园区基础建设，实施氟产业开发区供气综合站项目，完善再生资源产业园污水处理和电力配套设施。年内完成“小升规”5户，规上工业增加值增长7%。

培育壮大新质生产力。深化与中科院、大连物化所等高校院所科技共建。推动氟产业开发区争创省级智慧化试点园区。新增科技型中小企业15家，完成技术合同成交额1.5亿元。创新新能源应用模式，启动绿电直连体系与零碳园区建设。推动密码智算中心项目落地，稳步融入全国统一算力大市场。

增强第三产业支撑作用。开工建设葛根苏木小镇等文旅项目，启动创建国家级旅游度假区。并联打造“中蒙医药+温泉康养”精品线路。市场化运营节庆经济，实现行业提质、商户增收、活力提升。努力争创省级文化旅游强县。新建35个乡镇电商服务中心，夯实全国县域商业“领跑县”申创基础。

(二) 聚焦改革创新与动能释放，为提升区域竞争力塑造优势

持续优化营商环境。强化要素保障与政策兑现。严格规范涉企执法，坚持“无事不扰、服务在前”。深入开展“打造一流营商环境”专项行动，着力构建“需求精准感知、服务主动提供、政策直达快享、问题高效解决”新型服务模式。

深化重点领域改革。推进招东沟镇、苍土乡旱改水项目，支持村镇因地制宜增收创收。加大园区改革力度，完善“管委会+公司”运营模式。扎实做好事业单位改革。继续实施国企三项制度改革，提高城投集团等国企推动县域经济发展贡献度。

提升开放合作水平。深化与省农业科学院、沈阳农业大学、沈阳师范大学科研基地建设和非遗交流互鉴工作。积极推进新阜高速征拆工程进度。加快推进阿金粮食仓储物流项目，深度融入中蒙俄经济走廊中线通道。促进内外贸深度融合，进出口总额完成8.5亿元，同比增长5%，直接利用外资完成840万美元。

(三) 聚焦城乡融合与区域联动，

为新型城镇化建设完善载体

推进城市品质升级。完成18号地、55号地出让，新增商品住宅开发3万平方米。升级和美雅苑等9个小区供热管网，推动书香水岸等4个小区高层住宅实现天然气供应。统筹实施细河公园提升改造和城区公共设施优化提质，改善居民高品质生活需求。

强化乡村基础建设。加快建设城乡供水一体化及农村供水规模化项目。大力实施重点道路工程，新建、维修“一事一议”村内道路240公里，启动阜锦线改移工程、塔他线规力格大桥重建工程。推广“交邮合作模式”，努力争创城乡交通一体化示范县。

营造宜居宜业环境。全面加强城市管理，强力整治乱搭、乱建等顽疾沉疴。打造“共享菜园”“银龄课堂”等利民场景，深入推进“幸福新社区”建设。争取政策实施全域土地综合整治项目试点，统筹解决沉陷区治理等民生热点问题。

(四) 聚焦生态优先与绿色发展，为维护生态安全筑牢屏障

纵深推进科尔沁沙地歼灭战。统筹实施农田林网建设、保护性耕作、高效节水灌溉等治理措施，治理沙化土地6.71万亩。实施“三北”六期工程6.7万亩，综合治理科尔沁沙地南缘13.9万亩。申报大凌河流域水土流失综合治理项目，接续推进小流域综合治理提质增效工程，巩固拓展“两河源头”治理成效。

加强优质资源开发利用与保护。推进老河土镇德大营子玄武岩矿勘查增储，推动查马屯铁矿实现“探转采”。大力发展林下经济，探索推进农林碳汇资源合作经营开发和绿色金融项目。启动全国第三次古树名木资源普查，抢救复壮濒危古树。

持续深化污染防治成果。做好中央生态环保督察迎检工作。突出抓好入河总氮管控，强化农业面源污染防治，保障国考断面水质稳定达标。加强土壤与固废污染防控。严格落实河长制，细化林长制责任区划，深化监管效能，严厉打击私挖盗采行为。

(五) 聚焦农业提效与农民增收，为打造农业强县夯实根基

增强农业生产保障能力。新建、改造提升高标准农田30万亩。更新改造日光温室6000亩，推动福兴地设施农业更新项目投产达效。建设阜营丰集配中心等4个项目。高质量做好第四次全国农业普查，增强农业发展数据支撑。

拓宽现代农业发展空间。实施务欢池镇鱼菜共生循环农业产业园项目。谋划实施国家现代农业产业园。加速展牧食品、壹兴牧业稳产达效。推动阜新紫苏申创“名特优新”农产品。扩容提质花生产业园区，完成衣苏线改扩建收尾。深化与京东集团、北京新发地、永辉超市合作成果，加快农产品产销实现高效对接。

绘就乡村振兴广阔前景。实施壮大村集体经济项目11个、乡村振兴项目20个，10万元以下收入行政村全面清零。完成村“两委”换届，保障村干部工资待遇，规范阳光三务管理。巩固涉农民生项目整改成效，构建“行业监督+乡镇监管+农户参与+市场化运维”多元管护机制，切实改善农民生活品质。

(六) 聚焦民生保障与社会事业，

为增进群众福祉织密网络

坚持教育优先发展。推进学前教育普及普惠发展，提质晋级5所幼儿园。实施教育高质量发展三年行动计划，推动义务教育更加优质均衡。提升高中教学质量。推进职业教育产教融合。持续改善办学条件，全面提升群众对教育工作满意度。

强化民生保障能力。新增城镇居民就业1400人以上，农村劳动力转移就业12万人次。稳步提升全民参保水平，保障养老金、薪资按时发放。支持重点医院创建重点专科和特色专科。争创国家级医养结合示范县。打造3处红色退役军人服务站，改造沙扎兰烈士陵园。深入实施妇女儿童“两个规划”，深化青年发展型县域试点建设，为各群体发展搭建平台、创造空间。

优化公共服务供给。实施巴特尔体育场整体改造工程，组织开展各类体育活动100场。常态化推动非遗展演进景区，实现“以文塑旅、以旅彰文”深度融合。高质量实施8个少数民族发展任务资金项目，全力争创国家民委共同现代化试点地区。

(七) 聚焦社会治理与风险防范，为创建和谐县域护航稳舵

完成治本攻坚行动。深入推进“科技兴安”，推动危化品智能监测等5项技术应用落地。全面运行消防“一队一站”，增强基层火情扑救能力。压实安全生产属地属事责任，严控、遏制各类安全事故，实现治本攻坚三年行动收官。

提升社会治理成效。精心组织“九五”普法，培训“法律明白人”1950名。大力开展矛盾纠纷多元排查化解，提升“张彪调解工作法”成效。夯实基层警务根基，启动视频监控点位建设，打造100座“零发案”村屯。中小学、幼儿园全面配备“护学岗”。

加强重大风险防控。坚决遏制新增隐性债务，持续加大存量债务化解力度。统筹加强各领域风险管控，妥善解决各领域遗留问题，确保发展大局持续稳定、始终可控。

(八) 聚焦忠诚担当与履职尽责，为增强行政效能提质增效

铸牢忠诚品格。不断提高党员干部政治判断力、政治领悟力、政治执行力，高质量落实党中央和省、市、县委决策部署。

坚持依法行政。全面推进法治政府和法治社会建设，自觉接受人大、政协监督，持续提升依法治县水平。

深化作风建设。注重培养党员干部推动高质量发展、服务群众、防范化解风险的执政本领，营造党员干部勇于担当、善于攻坚、敢于创新、乐于学习的良好干事环境。

恪守廉洁底线。扎实做好审计监督整改，提高预算约束力和县乡支出责任制度执行力。锲而不舍落实中央八项规定精神，大力整治群众身边不正之风和腐败问题，维护风清气正的政治生态。

号角催征启新程，实干笃行兴伟业。“十五五”时期高质量发展的宏伟蓝图已经擘画，让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在省、市、县委的坚强领导下，团结拼搏、奋勇争先，奋力开创自治县全面振兴新突破的崭新局面，为基本实现社会主义现代化而共同奋斗！(完)